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六安市清水河学校
2019年11月11日

培训日程安排
1. 时间：11月10日上午8：30---11：30
                   下午1：30---4：30  


2. 地点：小学语文：初中部阶梯教室
        小学数学：九（1）班教室
        初中文科：九（2）班教室
        初中理科：九（3）班教室 


3. 培训教师及课题：
  小学语文：李菊《信息技术与语文课程的整合》
小学数学：何宁《信息技术与小学数学教学的深度融合》
初中文科：吴厚兵《信息技术与学科教学的有效融合》
初中理科：童扬成《信息技术与学科教学的有效融合》





培训活动掠影
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上图：小学语文培训现场
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上图：小学数学培训现场
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上图：初中文科培训现场
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上图：初中理科培训现场
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上图：老师们在培训中认真听课
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上图：刘锐老师在课下向吴厚兵老师虚心求教

培训心得
学习，我一直在路上
           ------ 送教上门培训课心得体会
六安市清水河学校  李春苗
根据上级教育主管部门安排，11月10日,李菊老师在清水河学校初中部给我校老师带来了《信息技术与语文课程的整合》的送教上门培训。培训的内容分为：我们所处的时代、学科整合、语文的变革、与语文的整合和反思五大板块。通过此次学习，我的收获很大。我认为，信息技术的迅速发展，为我们教师探索新型教学模式提供了更好的教与学的媒介。运用现代教育技术的自主学习比以往传统课堂讲授更能促进师生之间、生生之间的交流与合作。它们与各学科的教学进程密切结合时所具有的特性，为新型教学模式的创建提供了最理想的教学环境。应用信息技术来改进课堂教学是当前学校教育改革的一条重要思路。作为一名教师，我深刻的认识到教育改革的紧迫性和必要性。
信息技术与语文课程的整合，是培养具有创新精神和学习能力人才的有效方法。信息技术提供了极丰富的信息资源和时时更新的各类知识，任学生自由地遨游在知识的海洋中。
通过此次培训学习，也让我学习到了很多作为一个教师应该明白的最基本的道理----专业水平和工作态度的重要性。李菊老师深厚的理论素养、在培训过程流露出的朴实真诚、勤奋敬业的工作态度，也让我受益匪浅。
透过现象看本质
——听《信息技术与语文课程的整合》有感
                             六安市清水河学校 潘凤
“不是所有的学校都能成为教师成长的土壤，身为清水河学校的老师应该是幸福的。”很喜欢李菊老师所讲的这句话。今天听了她的送教上门《信息技术与语文课程的整合》报告，我想我也很喜欢她的这种风格和她带给我们语文老师的些许启示。
这个信息化的时代，语文老师该如何自处，信息技术该如何恰到好处的运用，是我们每位一线老师需要认真思考的问题。纵观整场报告，我们明白了：小学语文学科的有效融合，必须适时、适当、适度，因地而异、因课而异、因生而异，创设情景,模拟情境，激发兴趣，攻克难点。
    李老师从她丰富的听课经历中看出诸多信息技术的滥用，引人思考，语文课堂需教学还给语文，多媒体课件只能是个工具的作用。她播放了我市优秀的两位老师的微课课件，分别是低年级的识字教学和高年级口语交际，把微课的“微”，做到了短小精悍。接着她结合人民路小学汪会老师的习作教学视频，具体分析了自己对课件的运用以及上作文课的思路。最后与大家分享了她的阅读交流课视频，旨在点滴中渗透语文老师的综合素养，听课老师们从她的娓娓道来中，听得津津有味，能够联系到自己的教学工作实践，触动心弦，发出一声声赞叹和感悟。
    常言道“鸟美在羽毛，人美在心灵”，深以为然，内外兼修的李菊老师，本身就是语文美的代名词。
 

小学数学培训心得
                               六安市清水河学校  张世华
11月10日，金安区继续教育送教上门培训活动在六安市清水河学校初中部校区举行，培训活动共分为小学语文、小学数学、初中文科、初中理科，我参加了小学数学的培训活动，受益匪浅。六安市人民路小学的何宁老师就《信息技术与小学数学教学的深度融合》给我们小数老师带来了一次既有理论高度，又有实际应用价值的精彩培训。
   何老师从三个方面进行阐述：一是信息技术与学科教学的深度融合的提出和含义：二是信息技术与学科教学的路径和策略；三是信息技术在小学数学教学中的应用。其中让我印象最深刻的是两种很实用的教学软件——几何画板和希沃白板5。在感叹软件的强大功能之余，感到极强的危机感和紧迫感。学然后知不足，先进的教学工具不断进行更新，我们要不停地学习，这样才不会被淘汰，才会越走越远。
    通过学习，我将自己的收获进行再提炼，运用到以后的教学中，做一个真正实现信息技术与小学数学教学融合的践行者。



在信息化英语课堂中体现学生核心素养
      —2019金安区“送教上门”学习心得
六安市清水河学校   张莉莉
今日在听得吴厚兵老师的《信息技术与学科教育有效融合》一课后，深感学科教育的信息化改革的重要性。《新课程标准》中提出：把现代信息技术作为学生学习和解决问题的强有力的工具，致力于改变学生的学习方式，使学生乐意并有更多的精力投入到现实的、探索性的活动中去。因此，学科教育的信息化、科技化是大势所趋，也是学生核心素养得以体现的重要变革。
作为一名英语老师，我以中学英语课堂教学与信息技术的融合为例谈一谈个人所想。英语是一门语言学科，以培养学生的英语语言的听说读写技能为重要目标。传统的教师满堂灌早已“过时”，现在的英语课堂逐渐发展成为“自主、合作、探究”的学习模式，以学生为主、教师为辅。当然，信息化的英语课堂首先要求英语教师要掌握一定的信息技术能力，能熟练地运用信息技术手段辅助英语教学。我校初中部英语组目前共有26名教师，平均年龄在35岁左右，年轻化的教师队伍使得我们的英语课堂信息化早已成为常态，每位老师都能充分利用信息技术辅助自己的课堂教学，视频图像的导入，多媒体展示教学知识点，通过录制微课辅助学生掌握重难点，利用新型软件在课堂中引入游戏环节，甚至使用手机电脑联动和学生进行实时互动，等等，无不让学生耳目一新，兴致盎然。
将信息技术恰到好处地运用到英语课堂教学中，不仅能很好地辅助教学，多元化地呈现教学内容，更能促进学生主体地位的体现，在课堂活动中多元化地渗透语言文化基础，提高学生自主学习、合作探究的能力，激发学生实践创新精神。


信息技术与课堂教学相融合培训心得
                                六安市清水河学校     齐 星
本次送教下乡的研修主题是信息技术与课堂教学的融合，经过本次研修培训结合自身的地理教学经验，有以下心得。
  其实对于学生来说，信息技术构建的地理课堂，最大的特色就是“有趣”。他们在“有趣”的地理课堂中，学习的是“有趣的”方法，生成的是地理学习兴趣。也就是说，多媒体技术的主要作用就是可以创设出生动有趣的教学情境，提高学生的学习兴趣。例如在学习日本这一课时，在引入该节内容时，可以先通过课件放映富士山、樱花、和服等图片，激发学生了解日本的兴趣，了解日本保护本国资源意识是多么强烈。
    地理知识需要直观的展现给学生，但是，地理现象往往“难画难描”。实现直观化展示，教师能力不足、图片资源不足，因此我们需要信息技术融合地理课堂。地理学研究的对象多为三维空间，很多地理事物是我们不容易见到，或者是不可能见到的。地理教学使用的教具很难形象地表现出地理事物运动变化的过程，自然这些抽象的知识内容学生很难学。多媒体计算机提供丰富多样的文字、图像、声音、动画等信息，微观放大展示地理模型、标本。
  教师与学生同样需要信息技术，需要借助它来实现高效化的学。通常我们对地理的了解主要依赖于各个时代所遗留下来的各种资料，但其却庞杂繁多。现代教育技术以其巨大的信息存储能力，方便快捷的文件检索功能，使广大师生拥有浩如烟海的地理资料并能快速进行查询。
  不仅仅是在初中地理教学实践中，在所有的教学实践中，都有这种现象，那就是同一学科往往存在同一种教学模式，同一个教师有固定的教学风格。而信息技术的应用可以使得教师构建教与学更为丰满。如对教学内容中的重点、难点进行辅助教学。按教学顺序来组织各种信息；可以是交互式的，也可以是开放式的，既可按顺序进行操作，也可以通过主菜单根据需要随意选择学习内容或重复同一内容。
  教师应用固然可以实现教目标。我们教学设计中的“初心”就是引领学生完成教学目标。在初中地理教学实践中，我们应用信息技术的目标也是如此。只有实现信息技术与地理学科的整合，学生才能拥有更大的发展空间。

培训心得
                                   六安市清水河学校   陶塬
随着科学技术日新月异的发展，多媒体辅助教学手段逐渐走进了课堂，已成为学校课堂教学的重要手段之一，它具有图、文、音、形、光、色综合一体运用显现特点，信息技术为科学教育的发展提供了一个前所未有的机遇，展现在世人面前的将是一个浩瀚而又绚丽的前景。周末的时候，学校请来了一位专家，为我们讲述了信息技术和学科教学整合的一些实例和方法，下面我来谈一谈我的心得体会。
新课程标准的颁布，给音乐教学提出了很多新的标准，即给予了老师更多的自由发挥的空间，同时也给予了孩子们更多的创造、想象空间。音乐教学成为学校整个素质的重要组成部分，“新理念”要求音乐教学必须具有以声传情、以情育人，最大限度地调动学生的主动性，为学生提供多角度、多渠道的情感体验，使学生体验学习音乐的快乐，获得感受美、创造美的能力和审美情趣。 
爱玩是孩子们的天性，学生活泼好动，如果能够把学生的这一特点和学习挂钩，那么学习将会收到事半功倍的效果。传统的教学模式单一、枯燥，常常会导致学生的学习热情“降温”。音乐教学和信息技术的整合正好切中了学生活泼好动的特点，将形象生动的画面、言简意赅的解说、悦耳动听的音乐媒体融合在一起，而且给学生一个进入全方位、多渠道的感知世界的途径，这是传统教学中的挂图和录音磁带所不可比拟的。学生在其中可以得到声、形、图、文多方面的感受，得到多方面的了解和认识，从而在脑海里形成更深刻影响。而且在这样的环境中也不会感到枯燥无味，因为学生完全可以根据自己的喜好来选择相关内容进行了解和认识。给予了学生自主学习的空间。他们也愿意参与到学习中来了。教师也要成为学生朋友。教师如何才能成为学生朋友？首先，教师要有童心，没有童心的老师就无法知道学生思想，无法与学生有效沟通、无法与学生玩在一起。其次，要有爱心。有爱心才能包容学生；有爱心，才能有工作激情；有爱心，才充满教育智慧。第三，要多和学生交流、沟通、活动。教师只有把腰弯下来、把手伸出来、把脚伸出去，才能与学生融在一起。教师成为学生朋友就能让学生“亲其师，信其道”，对老师的课也就感兴趣。当然，这种学习并不是要老师完全放任学生，一意独行，我们应该有的放矢。让学生在老师的参与和指导中正确的学习。
另外，提高教师素质也是关键，促进信息技术有效运用。课堂有效生成关键在于教师的引。有的老师这也说不准那也说不上，知识匮乏，怎会有有效的“引”呢？教师也必须有信息技术运用意识和技术，能制作多媒体课件。教师必须真正提高自身素质，有丰富的知识和教育智慧以及信息技术运用意识和技术，能制作多媒体课件，才能促进创新并有效运用信息技术。
信息技术与音乐教学整合给教学带了新的力量，但也对学生也提出了更高的要求。由信息的单一化到多元化，由被动接受到自由选择、自主探索，部分学生极易在信息的海洋里迷失，使课堂处于失控状态，无法完成教学任务，容易导致学生水平的两极分化。所以，信息化教学对学生的学习品质提出了更高的要求：更高的学习自觉性、更强的自我控制能力、更强的自我学习能力。

《信息技术与学科教学的有效融合》心得体会
                               六安市清水河学校   赵鹏
随着国家对信息设备的资金的大量投入，信息技术与学科教学之间的关系越来越密切了，信息技术如何融入课堂，这对全体教师提出了更高的要求，要求教师对教学模式、教学方法、教学技术有进一步的研究，要应用信息技术与课程进行有机的整合：
一、利用网上学习交互性，充分发挥学生的主体作用
传统教学过程以教师为中心：从教学内容、策略、方法、步骤，都是教师事前安排好的，学生大多处于被动地参与。而将现代信息技术与数学课程优化整合，可以更好的创设以学生为中心、教师为主导的交互式学习环境。留给学生自主权、选择权，让学生根据自己的实际需要，进行实践活动。让课堂富有吸引力，实现人机交互，师生、生生互动，充分发挥学生的主体作用，潜移默化中培养了学生发现问题、解决问题的能力。
二、在数字化学习环境中学科教学的变革
1．信息技术引发教学内容呈现方式的变革
教学内容从教科书（文本）中的文字、静止图像以及教师语言变革为超文本和网络环境中的声、像、图、文综合的动态的资料集成，可以随时选择。
2．信息技术引发学生学习方式的变革
学生学习方式的变革与是否采用信息技术无必然的因果关系，而取决于使用信息技术是否得当。应用信息技术开展学科教学有利于自主探究，分层教学、个别化学习、合作学习。
 3．信息技术引发教师教学方式的变革
学习方式变革必然引起教师角色的转变，从“讲解者”变为“设计者”、“组织者”、“引导者”、“解疑者”、“共同探究者”。
 4．信息技术引发师生互动方式的变革
教学是师生的双边活动，应用信息技术与课程整合能改善以往的知识运送单向模式，而变为多项即从“教师主动、学生被动”变为“师生和谐、平等”有利于学生自主学习，还可以实现一位教师可与多个学生交叉互动，远距离交流，及时反馈与矫正。
总之，通过这次学习感受颇深，自身的理论知识得到了进一步的深化，对现代的教育教学理念有了更深层次的认识，对自己今后的教学起到了非常重要的指引作用。

继续教育“送教上门”培训学习心得
                      六安市清水河学校    胡 俊
11月10日，清水河学校初中部举行教师继续教育培训学习，我们初中理科组是由太平桥初中童杨成校长主讲，童校长以“信息技术与学科教学的有效融合”为主题，不仅指出了我们现阶段的许多不足，也讲解了外面教育发展的先进之处，同时也点出了未来教育发展的趋势。童校长高屋建瓴，深入浅出，理论联系实际，事例鲜活，感受颇深。下面谈谈本次学习的一些收获和启示：
一、新时代的教师跟上新时代的步伐
随着信息技术的不断发展，互联网已经从1.0时代，发展到如今的2.0时代，现在又不断向3.0时代靠近，作为新时代的教师更要适应社会的发展。童老师上课开始播放一段视频，展示未来人们的生活场景，让我感到非常震惊。未来的生活很多都是信息化、网络化、智能化，信息技术在未来占了很重要的地位。回顾当今信息技术在教育上又有多少应用呢？信息技术在教育教学中具有深远的意义，不仅助力教与学，突破时空限制，使扩大优质教育资源覆盖面变得更为快捷方便，而且利用信息化手段改造传统课堂，对提高教育质量、改善教育供给、培养创新人才具有明显的促进作用。新时代的教师跟上时代的步伐将信息技术有效的融合到教学中去，使课堂变得更加高效。
二、业要“精”，更要在于“勤”
童老师指出“推进信息技术与学科教学的有效融合，关键在人，教师应该成为信息化条件下教学活动的构造者、促进者、辅导者以及学习活动的组织者”。但是实际情况并不容乐观，现在学校的许多硬件设施基本安装到位，可是真正将其充分利用的很少，比如我们的电子白板，多数情况下把它当成了投影仪，其中很多功能都被忽视，导致这种现象的一方面原因缺乏这种硬件的定期培训，另一方面受传统教学的影响，多数教师不愿意进行新事物的研究。作为新时代教师，我们要不断的学习，不断的充实自己专业知识，同时也要不断提高我们的教学辅助工具的使用技能。因此，教师要想适应时代的发展，成为更优秀的教师就要不能懒惰，需要不断地学习，业要“精”，必在于“勤”。教师要做到对各种信息技术的充分了解的基础上，才能选择适当的媒体来展示教学内容，有效地设计出媒体技术与学习者之间的交互效果，充分地调动好学习者在学习过程中的积极性。
三、信息技术在课堂中的有效性
本次培训感到很荣幸的是童老师是一位多年的初中数学老师，上课基本上举例都是初中数学有关的，对于年轻数学教师来说收获很大，同时也感受到信息技术在初中数学教学中的魅力。在初中数学中，应用到最多的就是几何画板，这是一款比较简单的软件，如果数学老师真正的将此软件应用到课堂上的话会起到事半功倍的效果。比如童老师举例数学中追赶问题，可以利用几何画板做两个小人动画演示，同学很容易直观感受到追赶问题的过程效果较好；在讲解三视图的时候，教师可以做动画直观演示，尤其在将平面图还原成立体图形时，将每个平面视图放在各个方向，在还原成立体图形。在教学中这是一个难点，可是通过几何画板动画演示学生一目了然的明白其中的道理。
因此，信息技术融合课堂，可以有效地突破重点，攻克难点，不仅如此，还有利于激发学生学习兴趣；有利于引导学生思考，提高学生数学思维能力，有利于学生主体作用的发挥和道德情操的培养。
本次学习，童老师从自身的研修经验讲解新时代信息技术在教育教学中的有效应用，讲解内容充实到位，非常感谢童老师本次精彩讲解，在今后的教学中，我将严格要求自己，时刻提醒自己要不断学习，成为一名合格的新时代教师。
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